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Fiecare în parte şi toţi la un loc, cei 145 de ani de existenţă a 
ASTREI i-au condus pe ctitori şi apoi pe continuatori cu gândul şi 

fapta la consolidarea specificului românesc, la elementele vitalităţii 

noastre în timp şi spaţiu, consfinţind nobila ei misiune de adevărată 
„Academie a veşniciei româneşti", de astru călăuzitor al conştiinţelor, 
depozitar al autenticilor valori intelectuale şi morale ale poporului 
român. 

Opera Asociaţiunii este imensă şi rodnică, promovând cu 
prioritate şi cultura tradiţională românească. După afirmaţiile 

militantului astrist Iuliu Haţieganu 1 în 1933: cunoaşterea adâncă a 
satului românesc „în toate aspiraţiile sale, răspândirea şi promovarea 
culturii, favorizarea creaţiilor populare a constituit o direcţie statornică 
de activitate a Asociaţiunii". Toţi astriştii secţiei literare-artistice 
concepeau cultura populară ca pe un tot unitar, cu legături organice 
între folclor şi folcloristică, etnografie şi artă populară, un întreg 
conceptual denumit mai apoi de specialişti „patrimoniu naţional" . 

Pentru promovarea acestor idealuri oamenii luminaţi ai 
Asociaţiunii au iniţiat şi înfăptuit publicarea unor texte de folclor 
literar şi a unor contribuţii folcloristice în volume separate, în articole 
şi studii apărute în revistele ASTREI: „Transilvania", „Ţara noastră'', 
„Foaia poporului", reviste ilustrate de majoritatea reprezentanţilor de 
marcă ai Asociaţiunii: George Bariţiu, Timotei Cipariu, Andrei 
Şaguna, Zaharia Boiu, C. Diaconovich, Andrei Bârseanu, Octavian 
Goga, H. Petra Petrescu. Coloanele acestei reviste au fost onorate şi de 
etnografi şi etnologi de seamă ca Iosif Vulcan2

, Geo Gilaşi3sau R. 
Vuia, At. M. Marionescu, T. Bradiceanu, I. Muşlea. 

1 Vezi „Tehnica de propagandă la sate", Biblioteca ASTRA, 1933, p. 5 
2 Vezi „Poporul român în poezia sa" în Transilvania II, 19, 1 octombrie 1869, p. 
218-222, şi nr. 20, 15 octombrie 1869, p. 235-237 şi „Cântece voiniceşti 

(haiduceşti)", în „ibid" III, nr. 22, 15 noiembrie 1870, p. 265-268 şi nr. 20, p. 280-
283 
3 Vezi ,,Însemnătatea literaturii române tradiţionale", în „Transilvania", III, nr. 3, 4, 
5, 1875 şi „Românul în poezia sa populară" II, în „ibid", IX, nr. 18 şi urm. 1876 
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Conştient de valoarea folclorului literar, Zaharia Boiu, în 
calitatea sa de secretar al Comitetului literar, propune Constituirea 
unei comisii speciale care „să adune şi să publice, sub auspiciile 
ASTREI, toate datele din popor: poveşti, colinde, strigături, tradiţiuni 
etc. în proză şi în poezie" 1

• Acelaşi comitet a iniţiat concepte literare 
pentru a aduna în colecţiile „Asociaţiunii" cele mai valoroase 
producţii folclorice. Multe scrisori ce însoţeau unele creaţii populare 
îşi manifestau sprijinul acţiunii de conservare a bunurilor tradiţionale. 
Dintr-o corespondenţă a învăţătorului Augustin Muntean din Lăpuş 
desprindem recomandarea: „Nu jignim pe nimeni ... voim a conserva ce 
e bum rămas de la strămoşi"2 • Printre intelectualii acelei perioade cu 
asemenea provocare se distinge Ion Pop Reteganul, „cel mai mare 
folclorist al Ardealului"3

. Premiul pentru „Poveşti din popor" îi este 
acordat lui I.P. Reteganul încă din anul 1893, an în care folcloristul va 
fi investit la cererea sa, cu postul de secretar II al Asociaţiunii, prin 
decizia Adunării generale a ASTREI de la Năsăud (22-23 octombrie 
1893)4

• Menţionăm că în anul 1891 premiul de 12 florini pe coala de 
tipar s-a atribuit lui Tit Bud, vicar al Maramureşului, pentru 
„Rugăciunea Maicei Preacurate", „Descântece şi felurite boale şi 

necazuri" şi „Chiuituri şi strigături". 
În paginile revistelor centrale ale Asociaţiunii, cât şi în cele 

aparţinând publicaţiilor editate de despărţăminte: „Revista Română" 
(laşi), „Astra blăjeană", „Astra maramureşeană", „Astra dejeană" au 
apărut nu numai materiale referitoare la folclorul românesc sau 
consacrate spaţiului rural din respectivele zone ale ţării, ci şi articole 
referitoare la manifestările artistice, cu specific folcloric zonal: 
spectacole, concursuri, obiceiuri, ritualuri legate de momente din viaţa 
omului sau de cele calendaristice. Într-o serie de studii au fost 
notificate memoriile şi perenitatea valorilor autentic româneşti, abili 
mânuitori ai condeiului, care au înveşnicit, prin cuvântul lor, 
valorificarea unor stări de spirit, ale unor maniere de tezaurizare a 
patrimoniului nostru folcloric şi etnografic. 

1 Vezi Arhivele Statului, Sibiu, fond ASTRA, nr. 4911882 
2 Vezi Arhivele Statului, Sibiu, fond ASTRA, nr. 36/1888 
3 Cum obişnuia să-l numească I. Muşlea în lucrarea „Cercetări etnografice şi 
folclorice", voi. 1, Bucureşti, p. 170 
4 Vezi Arhiva, fond ASTRA, nr. 617I1897, f. 1-6 
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După 1918 crescând interesul pentru culegerea, tezaurizarea şi 
înmulţindu-se lucrările cu caracter monografic, o bună parte a acestor 
materiale au apărut în colecţia „Biblioteca populară" 1 • 

O dovadă în plus a interesului ASTREI pentru cultura populară 
este înscrisă pe ordinea de zi a unor adunări generale a disertaţiunilor 
pe această temă. Începutul l-a făcut însuşi George Bariţiu, cel mai 
informat cu marile curente folcloristice ale epocii2

, urmat de Aron 
Densuşianu, în conferinţa publicată în 4 numere consecutive ale 
„Concordiei"3 şi de Iosif Vulcan în discursul rostit la Adunarea 
generală Şomcuta Mare, 10-11 august 1869, primit „cu cea mai vie 
plăcere şi întrerupt adeseori aplauzele cele mai însufleţite"4 . 

După ce I.P. Reteganul a conceput un proiect editorial sub 
auspiciile Astrei, care prevedea publicarea a trei volume de culegeri 
ale sale5 sunt trimise comisiei literare alte culegeri de materiale de 
folclor sau studii de folcloristică semnate de Gh. Sima6

, At. M. 
M . 7VB . s anenescu , . ramşte . 

Mai bogat în culegeri de folclor literar este începutul secolului 
al XX-iea, revista Transilvania publicând: descântece din banat, 
aparţinând lui E. Hodoş, Colinde din Bihor (George Negrea), Balade 
populare din Alba (Vasile Zdrenghea), Lirică populară (T. Podariu) şi 
câteva descrieri de obiceiuri: „Strânsul feciorilor la Crăciun" (Gh. 
Tulbure), „Turca în comitatul Hunedoara" (T. Schmidt), „Jertfa zidirii 
la români - motivul Meşterului Manole" (I. Popovici). 

După Marea Unire din 1918 multe culegeri de folclor literar şi 
muzical, sau studii cu caracter monografic semnate de astrişti ca I. 

1 Vezi, de pildă: A. Bârseanu, „Snoave, chiuituri, poveşti", XV/1925; 
N.I.Dumitraşcu, „Vorbe de demult. Povestiri şi legende", XXX/1929; V. Popa, 
„Poezii populare şi chiuituri", XXXIV/1933; I.P. Reteganul, „Stan Boloran şi alte 
poveşti ardeleneşti culese din gura poporului", XXXl/1929 
2 Vezi discursul „Despre artele frumoase cu aplicarea lor la cerinţele poporului 
român", Braşov, iulie, 1862 
3 Conferinţa despre folclor "Studiu asupra poeziei populare române" a lui Aron 
Densuşeanu planificată pentru Adunarea generală de la Alba Iulia, 1866 
4 Vezi Stelian Vasilescu, în „Transilvania", XV, nr. 9, 1986, p. 58; I. Chiş Ster, în 
„Astra ieri şi azi", voi. 1/2000, p. 124 
5 Voi. I , 2132 texte poezii populare, voi. II poveşti, voi. III poveşti din viaţa 
poporului român, vezi Anca Goţia, "Astra şi promovarea culturii tradiţionale 

româneşti", în ASTRA 1861-1950, Sibiu, 1987, p. 345-350 
6 Câteva observaţii asupra scrierilor din popor şi pentru popor, în Transilvania, XXI, 
nr. 2/1890 
7 „Baba Dochia", în ibid, nr. 3/1890 
8 „Urme de poezie populară română din sec. XII", în ibid XXII, nr. 8/1891 
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Muşlea, A. Dima, I. Agârbiceanu, Tiberiu Brădiceanu, R. Vuia, au 
văzut lumina tiparului atât în publicaţiile ASTREI 1, cât şi în 
„Biblioteca poporală". 

ASTRA centrală şi o serie de despărţăminte au urmărit 

cunoaşterea în profunzime şi valorificarea culturii tradiţionale pe calea 
organizării unor expoziţii cu caracter naţional2 sau de interes local3

• 

Pentru spaţiul judeţului nostru le menţionăm pe cele organizate cu 
prilejul adunărilor generale de la Şomcuta Mare ( 1869), de la Baia 
Mare (1903), de la Baia Mare (2003)4având şi documente ale 
„Asociaţiunii pentru Cultura Poporului Român din Maramureş", 

înfiinţată la Sighet în 1860, prin contribuţia de seamă a vrednicilor 
vicari ai Maramureşului: Mihai Pavel şi Tit Bud5

. 

Cele relatate de noi în aceste pagini confirmă convingerea 
astriştilor exprimată în primul număr al „Telegrafului român" de către 
astristul Florian Aron: „Lepădându-se de datini, un popor moare. 
Profesorul nu trebuie să aducă părăsirea culturii populare, în special a 
datinilor, ci înnobilarea lor"6

. 

La înnobilarea acestora au reflectat şi eu atunci când am 
organizat sesiuni de comunicări ştiinţifice pe temele „Tradiţie şi 

inovaţie în cultura populară" şi „Metodologia cercetării culturii 
populare", cu participarea unor specialişti reputaţi de profil din 
Bucureşti, Cluj, Sibiu, Craiova, Arad, Suceava, Zalău, Câmpulung 
Moldovenesc7

, când am coordonat culegerea, redactarea şi publicarea 
lucrării colective „Graiul, etnografia şi folclorul zonei Chioar", 
premiată de Academia Română în anul 1985 cu premiul T. Ciperiu şi 
când un număr al revistei „Astra maramureşeană" l-au dedicat 
omagierii celor doi profesori prof. univ. dr. Mihai Pop din Bucureşti şi 

1 Cu deosebire în „Transilvania" 
2 Cea de la Braşov, din 1862, cu produse de toate categoriile (industrie casnică 
ţărănească, costume naţionale, arte plastice etc.); cea de la Sibiu, din 1881 (gustul 
artistic al femeii române); cea de la Sibiu din 1902, cu 1700 exponate 3 interioare 
ţărăneşti din Sălişte, Răşineri, Avrig şi muzeele: Avram Iancu de la Vidra (1924), al 
Unirii din Alba Iulia (1929) şi de la Braşov (1937). 
3 Vezi Pamfil Matei, ASTRA şi rolul ei în cultura naţională (1861-1950), Editura 
Dacia, Cluj, 1986, p. 246-247 (28 deschise între 1885-1936) 
4 În spaţiile casei Iancu de Hunedaora din Baia Mare 
5 Pentru detalii vezi Viorica Ursu, în „Astra ieri şi azi", voi. I, 2000, pag. 101 
6 Pentru argumentare vezi I. Breazu „Folclorul revistelor Femeia şi Şezătoarea", în 
„Studii de literatură română şi comparată", voi. I, Editura Dacia, Cluj, 1970, p. 44-
45 
7 Vezi Gheorghe Pop, Necesitatea tezaurizării culturii populare, în „Tainele 
vocaţiei", Editura University Press, Arad, 2001, p. 80-85 

240 

https://biblioteca-digitala.ro



prof. dr. Dumitru Pop din Cluj - cei mai străluciţi specialişti din 
România în domeniul etno-folcloristic în ultimii 50 de ani. 

N-aş putea încheia, în acest moment, când ne despart câteva 
zile de la intrarea României în UE să nu schiţez un posibil răspuns la 
„Ce ar putea aduce România Occidentului în acest proces de 
integrare?". 

În primul rând, aducând cu sine coabitarea celor 3 straturi 
culturale - arhaic, medical şi modem, România poate ajuta UE să-şi 
reînveţe trecutul şi nu în ultimul rând să-şi modeleze proiectele de 
viitor. Aceasta pentru păstrarea identităţii naţionale nu numai prin 
limbă, ci şi prin aprecierea la adevăratele dimensiuni ale depozitului 
viu de ethos şi etnos, cristalizat şi stratificat începând cu arhaicul, 
trecut prin medieval şi ajuns în modem şi contemporan. Să înţeleagă şi 
cei din UE că istoria culturii materiale şi spirituale a poporului este o 
componentă a cărţii lor de vizită şi un nobil atestat al drepturilor 
legitime ale fiecărui popor. Să le amintim că, în vremuri de bejenie, şi 
cu această bogăţie de tradiţii şi obiceiuri, de cultură populară în 
general, multe popoare şi-au apărat graniţele spiritualităţii şi şi-au 

afirmat identitatea istorică şi naţională în faţa lumii. 
Noi, românii, să ne gândim şi la ceea ce spunea Ion Pop 

Reteganul, în 1889, când şi-a lansat chestionarul prin corespondenţă în 
Maramureş: „ ... producţia populară este menită de a arăta lumii după 
fiinţa noastră internă, căci în ea este oglindită inima, sufletul 
românului sătean, necărturar ... faţa unei naţiuni nicăieri nu o vezi mai 
clară, mai după cum in adevăr este, ca în poezia ei populară ... ". 
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